



**Я хочу рассказать об участнике Великой Отечественной войны, работавшем в нашей школе и учившего наших отцов и матерей. Люди военного поколения - особые люди. Среди них можно выделить Дмитриева Владимира Дмитриевича, учителя Нурумбальской средней школы. Владимир Дмитриевич родился 15 апреля 1924 года в деревне Сердеж в семье крестьянина-середняка.**

## ПАМЯТЬ ЖИВА

**Война - это горе, слезы. В 1941 году она постучалась в каждый дом, принося беду: матери теряли своих сыновей, жены - мужей, дети - отцов и матерей. Тысячи людей прошли сквозь войну, испытали ужасные мучения, но они выстояли и победили в самой тяжелой из всех войн. Мало осталось тех, которые в тяжелейших боях защищали Родину. Война в их памяти всплывает самым страшным и горестным воспоминанием.**

В 1935 году он окончил Нурумбальскую семилетнюю школу и поступил учиться в Моркинское педагогическое училище. Окончил его в 1942 году, получив специальность учителя начальной школы.

В августе 1942 года Владимир Дмитриевич был призван в армию. С 1942 года по 1943 год учился на мотоциклиста в 15-ом отдельном учебном мотоциклетном полку. А с марта 1943 года по ноябрь 1945 год рядовой солдат служил в 9 гвардейском мотоциклетном батальоне.

Наш земляк воевал на фронтах Великой Отечественной войны с июля 1943 года по май

1945 года: был на Курской дуге, затем на I Украинском и I Белорусском фронтах в составе IX ОГМВ 11 танкового корпуса 1-ой танковой армии.

За отвагу и проявленное мужество в боях Владимир Дмитриевич был награждён: орденами Красная Звезда, Слава III степени; медалями "За отвагу", "За победу над Германией", "За освобождение Варшавы", "За взятие Берлина".

В 1944 году он был принят в ряды КПСС политотделом 11 танкового корпуса I-ой ТА.

В 1945 году по Указу Президиума Верховного Совета СССР от 25 сентября 1945 года

из армии был демобилизован. После демобилизации с 1946 по 1948 год работал учителем в Петьяльской и Мало-Карамаской семилетних школах Сотнурского района МАССР. А с сентября 1948 года Владимир Дмитриевич начинает работать учителем в Нурумбальской семилетней школе. В 1955 году заочно оканчивает исторический факультет Марийского учительского института. Учительствовал в Нурумбальской средней школе до 1974 года, был учителем истории. Ученики любили его за доброту, справедливость. Детям всегда интересно было на его уроках. Он умел находить подход к каждому из них, доступно, с интересом объяснял учебный материал. Владимир Дмитриевич пользовался большим авторитетом не только среди учащихся, но и среди коллег и родителей. Учитель-фронтовик умер в 1974 году, прожив всего полвека.

После его смерти сын Валерий Владимирович Дмитриев продолжил дело отца.

Все меньше остается фронтовиков, которые могли бы

рассказать о своих подвигах. Уходят из жизни и те, кто знает о них по рассказам. Неужели пройдет еще немного времени и подвиг защитников Отечества в самой тяжелой войне вообще уйдет из памяти людей? Такого не должно произойти! Поэтому сейчас, пока еще не поздно, надо сделать все возможное для того, чтобы сохранить для будущих поколений память о тех, кто ковал победу на фронтах, в партизанских отрядах и в тылу, кто стойко вынес холод и голод.

**Погившим - быть бессменно  
на посту,  
Им жить в названьях улиц  
и в былинах.  
Их подвигов святую красоту  
Отобразят художники  
в картинах.  
Живым - Героев чтить,  
не забывать,  
Их имена хранить  
в бессмертных списках,  
Об их отваге всем напоминать  
И класть цветы  
к подножьям обелисков!**

**Римма МИХАЙЛОВА,  
заместитель директора по  
УВР Нурумбальской СОШ**